关于组织申报2021年度省级中小微企业
知识产权质押融资扶持资金的通知
 
各相关单位：
为做好2021年度省级中小微企业知识产权质押融资扶持资金申报工作，现将济南市市场监督管理局《关于组织申报2021年度省级中小微企业知识产权质押融资扶持资金的通知》（附件）转发给你们。请具备申报条件的单位根据通知要求进行申报，并于2022年1月30日前，将符合通知要求的申报材料纸件（一式三份）及电子版材料（原件扫描，电子版应与纸质材料内容一致）报送至县市场监督管理局知识产权科（联系电话：87871585，报送邮箱：pyscjdgljzscqk@jn.shandong.cn）。
 
附件：济南市市场监督管理局《关于组织申报2021年度省级中小微企业知识产权质押融资扶持资金的通知》

 
平阴县市场监督管理局
                           2022年1月14日


附件
关于组织申报2021年度省级中小微企业
知识产权质押融资扶持资金的通知

各区县（功能区）市场监督管理局（部、办）,各相关单位：
为积极引导和扶持企业采取知识产权质押等方式实现知识产权的市场价值，有效缓解创新型中小微企业融资难题，降低企业融资成本，支持企业创新发展，根据《山东省财政厅 山东省工业和信息化厅 山东省民族宗教委员会 山东省人力资源社会保障厅 山东省文化和旅游厅 山东省退役军人事务厅 山东省市场监督管理局 中国人民银行济南分行关于印发<省级中小微企业贷款增信分险专项资金(财政贴息类)操作指引>的通知》（鲁财工〔2020〕5号）、《山东省中小微企业知识产权质押融资贴息申报指南》（鲁市监发〔2021〕9号）, 结合省市场监督管理局部署要求，济南市市场监督管理局决定开展2021年度省级中小微企业知识产权质押融资扶持资金申报工作，现将具体事宜通知如下：
一、申报对象
企业在济南市行政区域内注册，具有独立法人资格，符合国家中小微企业划型标准规定。
二、补贴标准与范围
（一）贷款贴息。单笔贷款按照贷款合同签订日上月一年期贷款市场报价利率（LPR）的60%给予贴息支持，每家企业每个申报年度贴息额最高不超过50万元。
（二）评估分析补助。企业因贷款产生的知识产权（专利权）评估或价值分析费，按确认发生额的50%予以补助，每家企业每个申报年度补助最高不超过5万元。
三、申报条件
（一）申报补贴的贷款于2021年12月31日前（含31日）完成还本付息。
（二）贷款企业是出质知识产权（专利权）的权利人，知识产权（专利权）权属清晰、合法有效。
（三）贷款放款前完成知识产权（专利权）质押登记。
（四）知识产权（专利权）质押在贷款中额度或比例明确。
四、申报材料
（一）申报材料目录。
（二）承诺书（附件1）。
（三）山东省中小微企业知识产权（专利权）质押融资贴息申报书（附件2）。
（四）国家知识产权局出具的知识产权（专利权）质押登记通知书复印件。
（五）已偿还贷款本金和支付相应利息凭证复印件。
（六）专利权借款合同、质押合同、担保（反担保）合同复印件。
（七）知识产权（专利权）质押所占额度或比例的相关证明材料。
如贷款属于知识产权（专利权）与其他担保措施组合贷款的，由贷款银行明确知识产权（专利权）质押在贷款中所占额度或比例，并提供相关证明材料；知识产权（专利权）质押作为反担保措施的，由银行和担保机构分别明确知识产权（专利权）质押担保和反担保的额度或比例，并提供相关证明材料。
（八）知识产权（专利权）评估或价值分析协议、报告、发票复印件。
（九）企业符合中小微划型标准规定的相关证明材料复印件。
（十）应提交的其他证明材料。
申报材料须按以上顺序整理，装订成册，复印件均须加盖单位公章。申报材料应内容要素完整、清晰可辨，不齐全或不规范的，不予受理。
五、申报与审核
各区县局负责本辖区企业扶持资金的申报工作，按照通知要求对申报材料进行受理、初审和汇总，以正式文件形式提出推荐意见（附汇总表Excel电子版）。各区县局要认真组织梳理并通知到位，做到不漏报、无差错，同时结合本次工作做好企业情况汇总，注意挖掘典型案例，总结工作成效。
纸质申报材料及推荐文件一式两份，同时提交电子版（原件扫描），电子版应与纸质材料内容一致。电子版和纸质版材料均由各区县局汇总申报，市局不接受企业单独申报。申报地点及联系方式见附件4，各区县局报送市局截止日期为2022年2月16日。

附件1：承诺书
附件2：山东省中小微企业知识产权质押融资资金申报书
附件3：2021年度山东省知识产权（专利权）质押融资扶持资金汇总表
    附件4：知识产权质押融资资金申报地点和联系方式
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