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平政字〔2022〕12号

对市十八届人大一次会议

第20220292号代表建议的答复
孟宪德代表：

您提出的关于“关于建立黄河滩区长期保障机制的建议”的建议收悉，现答复如下:

2020年底山东省黄河滩区居民脱贫迁建任务圆满完成，结合国家黄河流域生态保护和高质量发展战略、乡村振兴战略，建立黄河滩区迁建工作长期保障机制。
一、加强黄河生态保护
黄河国家战略为我县发展带来难得机遇，我县高度重视、积极抓好国家战略的贯彻和落实，2019年12月20日成立了平阴县黄河流域生态保护和高质量发展工作领导小组及工作专班，2020年5月编制了《平阴县黄河流域生态保护和高质量发展规划》，2020年8月印发了《关于推进黄河流域生态保护和高质量发展国家战略行动方案》，争取上级政策、资金支持的同时，整合全县资源，加强资金投入保障机制，各项目建设正在积极推进。《行动方案》把加快生态立县作为重要目标任务，明确了牢固树立绿色发展理念，进一步完善生态空间管控体系，不断加大生态保护修复力度，积极创建省级生态文明建设示范县，坚决打好污染防治攻坚战，推进生态环境质量持续改善，打造“天蓝、地绿、水清、气净”的生态平阴。扎实推进全省森林城市创建等战略目标。实施高水平规划引领行动，从编制平阴县国土空间总体规划、编制重点领域区域专项规划等方面都对全域生态保护进行部署；实施生态保护修复行动，从加强黄河流域水环境监测、开展黄河流域河湖治理工程、打造黄河生态保护带、实施农业生态提升工程等方面对加强全域黄河生态保护做了具体安排；黄河安澜保障行动主要内容包括实施黄河平阴段河道综合整治工程、深入推进“清四乱”工作等方面。重点行动都明确了相关责任部门和重点任务清单配档表，当前，相关工作正在积极有序推进。

二、坚持以产业兴旺为重点，加快推进一二三产业融合发展

产业兴旺是乡村振兴的基础，也是推进农业发展的首要任务。充分发挥我县资源优势，按照“全产业链”建设打造，以项目带动结构调整，做精做特现代农业，构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，将资源优势转化为产业优势，不断增强农业综合竞争力。抓住平阴玫瑰成为全市十大特色产业的重大机遇，加快推进玫瑰高端产业园、云谷玫瑰产业基地、玫瑰小镇等项目建设，不断推进华玫生物、紫金玫瑰、芳蕾玫瑰等龙头企业创新发展，进一步加快走出去步伐，打造玫瑰产业“全产业链”，做大做强玫瑰产业。瞄准智慧农业发展方向，发展高端设施蔬菜种植加工，引进建设一批高端农业产业园、现代农业示范园，做大蔬菜产业，打造省会蔬菜供应基地。加快田园综合体项目建设，整合优势资源，推动产业聚集、互动与融合，实现田园综合体创新融合发展。围绕伊利乳业龙头企业，发展万亩现代生态牧场，打造加工+养殖+饲料种植的循环生态经济链模式。深化国家农产品质量安全县创建，加快农产品质量安全追溯体系建设，建立健全从田间到餐桌的全程可追溯的农产品质量安全监管体系，不断提升农产品质量安全水平。积极培育壮大新型农业经营主体，大力推进多种形式的适度规模经营，做大做强龙头企业，做优做活农民合作社、家庭农场，提高农业集约效益。健全农业社会化服务体系，帮助小农户解决生产经营中的困难和问题，提升小农户自我发展的动力和能力，加快实现小农户与现代农业发展的有机衔接。
三、坚持以生态宜居为关键，加快美丽乡村建设

习近平总书记指出，良好的生态环境是农村的最大优势和宝贵财富。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，把农村生态文明建设摆在更加突出的位置，加快治理农业资源环境突出问题，促进农业农村绿色发展，让良好生态环境成为乡村振兴的有力支撑。以开展省级森林城市创建为契机，重点实施好城镇绿化提升、退耕还林还花、水系生态绿化、农田林网、绿色通道、裸露土地绿化等九大生态工程。大力改善农村基础设施，顺应农民美好生活新期待，开展农村人居环境整治行动，推进农村道路、厕所、供暖、供电、学校、住房、饮水“七改”工程。巩固提升城乡环卫一体化成果，积极推行垃圾分类、无害化资源化处理。把全域旅游作为推进乡村振兴的重要内容，以创建全域旅游示范县为契机，完善全域旅游规划设计，挖掘我县优势特色自然资源、物产资源、文化资源，大力发展乡村旅游、农耕体验、文化传承、健康养生等绿色生态新产业、新业态。

四、坚持以生活富裕为根本，坚决打好脱贫攻坚战
持续开展健康、教育、助残专项扶贫“兜底工程”，注重扶贫同扶志、扶智相结合，加强产业、金融、党建扶贫力度，广泛动员社会力量、社会资源参与脱贫攻坚，建立稳定的脱贫长效机制，确保已脱贫人口稳定脱贫、已摘帽的贫困村巩固脱贫成果，做到真扶贫、扶真贫。加快推进黄河滩区脱贫迁建工作，坚持抓当前与谋长远相统一，统筹做好工程推进、产业发展、基础设施配套等工作，让滩区群众如期实现安居梦。
五、以深化农村改革为动力，培育农业农村发展新动能

推进乡村振兴，根本要靠深化改革。巩固和完善农村基本经营制度，深入推进农村土地制度改革，落实好第二轮土地承包到期再延长30年的政策。稳步推进农村集体产权制度改革，建立规范高效的“三权”运行机制，不断健全农村土地产权制度，实现土地资源优化配置、农业适度规模经营健康发展，促进农业持续增效、农民稳定增收、农村和谐稳定。强化乡村振兴投入保障，创新投融资机制，拓宽资金筹集渠道，加快形成财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局。
六、以优化资源配置为途径，推进城乡融合发展

健全完善城乡融合发展的体制机制，最大限度激发乡村振兴的潜能和活力。坚持规划先行，按照城乡融合、一体设计、多规合一理念，制定乡村振兴战略规划。加快推动公共资源向农村倾斜、公共设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖，加快推动更多人才、技术、资本等要素向农村汇聚，真正形成城乡融合发展格局。加快农村基本公共服务的建设步伐，深入推进城乡优质教育资源均等化，积极推进健康乡村建设，加强农村社会保障体系建设，完善农村养老服务设施，加快构建“覆盖城乡、公平合理、普惠性强”的基本公共服务体系，有效提高了群众的获得感和幸福感。

感谢您对我们工作的关心和支持。

                             平阴县人民政府

                             2022年7月12日
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