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平政字〔2022〕12号


对市政协十五届一次会议
第1510568号提案的答复

李丽委员：
您提出的《提升市花品牌 壮大玫瑰产业》的提案收悉，现答复如下：
首先感谢您对我县玫瑰产业一如既往的关注与关心，您在提案中提到的问题建议，我们认真进行了研究和讨论，认为提案建议前瞻性、科学性、操作性很强，也十分符合当前我县玫瑰产业发展的实际，非常有利于我县玫瑰产业今后的发展。
自2021年4月份以来，在您的关心支持下，玫瑰成功增选为济南市市花，与荷花形成了“花开并蒂”“荷谐玫好”的城市文化格局，平阴玫瑰也成为济南与国际接轨的一张新名片，我县玫瑰产业的发展迎来了绝佳的历史机遇。一年来，我县围绕提升市花品牌这一主题，做了大量的工作，主要内容如下。
一是加大宣传。成功举办2022年平阴玫瑰文化节暨电商直播季活动。首次采用了云直播的方式进行推介，在全网十多家网络平台同步进行了3小时直播，当日观看量突破1300万人次，全网热度突破1亿。同时与10多家MCN机构和10多位主播建立合作，开展直播带货，受到企业的广泛好评，带货专场总销售量突破1000万元。玫瑰文化节期间，在经十东路上映楼体灯光秀，在玫瑰镇用500架无人机组成飞行编队上演无人机灯光秀，营造了良好的社会宣传氛围。在周边区域济宁、泰安等召开文旅资源推介会，强化玫瑰品牌推广力度。组织开展文化、旅游、艺术、体验等系列活动，推动品牌、引爆热点。
二是做好政策引导。通过出台玫瑰产业“金十条”等系列扶持政策，完善组织保障、金融支撑、人才服务等政策体系，汇聚各类发展要素向玫瑰产业高效流动，有效带动了花农增收致富和企业扩大生产。积极对上争取政策，争取到上级扶持资金近1亿元，撬动社会资本2.3亿元。同时，2022年是“金十条”政策实施期最后一年，当前正谋划统筹将玫瑰、阿胶产业纳入政策扶持体系，制定出台新的扶持政策，充分发挥好政策导向、靶向作用，引领特色产业发展。
三是实施种质资源保护利用工程。筹建国家级玫瑰种植资源库，加强对种质资源的深度发掘，建立高效完善的种质资源鉴定评价、基因发掘与种质创新技术体系，创新种质资源共享与联合开发机制，打造一流的玫瑰种质资源保护设施和科研、博览体系，使中国的玫瑰种质资源安全得到可靠保障。
四是打造玫瑰旅游示范区。近年来，我们先后实施“旅游+”战略，每年五月举办玫瑰旅游节，充分整合玫瑰镇的旅游资源，大力延伸玫瑰旅游产业链条，推动研学旅游、康养旅游等旅游新业态发展。开展玫瑰采摘等特色文旅活动，精心打造“印象玫瑰”数字展厅、“玫瑰花乡”田园综合体千亩玫瑰花海、“花养花”玫瑰小镇、国家级玫瑰湖湿地公园等旅游项目，培植新晋网红打卡地。同时启动平阴玫瑰系列“平小茵”主题文创产品研发，增设线下体验店，30多个品类，100余款文创产品。重点培育打造“玉带玫香”集聚片区为济南市乡村旅游集聚片区。
我县玫瑰产业取得了一定的发展，但也存在着一些差距和不足，我们将在以后的工作中，认真分析研究，逐步加以解决，提升市花品牌，做大做强玫瑰产业。
一是在城市推介中推广玫瑰元素。玫瑰与阿胶作为我县的两张特色名片，是济南城市文化内涵的重要组成部分，玫瑰有着“世界语言”之称，济南市可以把玫瑰产业作为济南与现代接轨、与国际接轨的“金名片”来精心打造。下一步将深入推进玫瑰元素符号在对外交往、城市建设、美丽乡村建设等工作中的应用，在公务接待、节庆活动、形象展示中，利用玫瑰、阿胶特色产品进行广泛推介。
二是在城市建设中推广玫瑰种植。作为济南市市花，玫瑰的种植推广到全市各区县，计划在济南市及各区县的城市建设、绿化苗木中推广使用玫瑰品种，在各区县打造一条“玫瑰大道”，形成景观带和特色亮点，通过大面积种植玫瑰，增强品牌特色,持续提升“济南玫瑰”品牌影响力。
三是进一步办好玫瑰产品博览会。我县已成功举办多届玫瑰产品博览会和玫瑰文化节，逐步打造为推介城市形象、加强交流合作的重要窗口，在海内外影响广泛。计划将玫瑰产品博览会列入全市重点展会行列，提高展会规格、提升办会水平，使之成为一场国际性盛会，真正做到“办好一次会，搞活一座城”，促进玫瑰产业获得更大的交流发展。
四是精品打造玫瑰文化旅游胜地和医疗康养高地。为主动融入“康养济南”，平阴县将配合推进玫瑰镇等“西翼”重点片区融合发展，集中打造玉带玫乡等具有鲁西南特色的玫瑰文化旅游胜地和医疗康养高地。积极培育打造精品玫瑰集聚片区，健全乡村旅游基础公共服务设施；指导建设旅游景观小品、村内小品，打造乡村旅游整体景观；积极发展露营基地建设，丰富集聚区旅游业态建设。加大招商引资力度，力争年内落地一个引爆型文旅康养项目。
感谢您对我们工作的关心和支持。
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